科创板唱响资本市场"春天故事"

□本报记者 徐昭

科创板成为全国两会代表委员们热议的话题。多位代表委员表示,设立科创板并试点注册制是推进我国资本市场发展的重要决策,旨在助力科创企业借助资本市场实现快速发展,补齐资本市场服务科技创新的短板。这意味着在未来一段时间内,以科创板为"发令枪",以券商为重要工具,以资本市场为"蓄水池"的中小企业、创新型企业直接融资格局将持续优化,唱响

科创板资本市场"春天故事"。



资本市场发展迎重大变革

全国人大代表、全国人大财经委副主任委员刘新华表示,设立 科创板并试点注册制是推进我国资本市场发展的重要决策,不但 可以促进我国市场与国际成熟市场的有效衔接,也是资本市场为 新经济服务、为实体经济服务的战略性选择,是资本市场的制度创 新,是完善市场现代制度的必然选择。不管是从存量上进行制度改 革,还是从制度上实行注册制,这对资本市场长远健康发展、提高 金融核心竞争力都有重要意义。

全国人大代表、证监会首席会计师兼会计部主任贾文勤表示, 科创板旨在助力科创企业借助资本市场实现快速发展,补齐资本 市场服务科技创新的短板,具有重要的战略意义。

全国人大代表、深交所总经理王建军表示,今年是我国资本市场的重大改革之年,设立科创板并试点注册制是对资本市场的制度再造,这需要逐步推进。先从上海开始推进,上海成功以后,一定会在其他板块推开,创业板已经做好充分的改革准备,创业板的改革已经不远。

全国政协委员、国泰君安国际董事会主席阎峰表示,科创板将给券商业态带来很大影响。

全国政协委员、申万宏源证券研究所首席经济学家杨成长表示,科创板为券商未来业务发展打开新空间,创造业务机会。科创板强化对券商业务能力、责任的要求,特别是在定价彻底市场化的情况下,对科创型企业、新型企业的定价和评估能力有了更高要求。

监管机遇与挑战并存

科创板设立并试点注册制后,其发行上市审核将坚持以信息 披露为中心的理念,督促发行人和中介机构真实、准确、完整地披露信息,同时,仍会对发行人是否满足基本的发行条件、上市条件 和信息披露要求进行审核判断。 在2月27日国新办举行的"设立 科创板并试点注册制"新闻发布会 上,证监会主席易会满表示,将坚持增量和存 量并重,把好市场人口和市场出口两道关,加强全程监 管,实现市场化优胜劣汰。

贾文勤表示,如何在增强资本市场对创新企业的包容性和适应性的同时,保护投资者和债权人的合法权益,促进资本市场的平稳、有效运行,是监管机构面临的最大挑战。这就要求监管机构转变监管思路,创新监管方法,遵循市场规律,提升监管效率。

"科创板主要制度规则既要体现出对科创类企业的包容性, 又要体现出监管的加强。"杨成长认为,市场入口放宽,但事中、事 后的监管加强,中介机构的责任也更大,淘汰机制也加强了。

杨成长认为,正因为对科创板的发行上市有很大包容性,后续监管就要强化,证监会已经发布了关于科创板持续监管的相关文件。除了对一般上市公司的要求之外,可能还有更严格的要求,比如对科创板公司的并购行为、研发能力、持续经营、大股东退出等,肯定要更加强化监管。

司法保障护航科创板

"在上海证券交易所设立科创板并试点注册制,是中国资本市场期待多时的重大变革,也是中国证券市场干载难逢的发展机遇;是举国性安排,是全局性战略。"全国政协委员、中华全国律师协会副会长、国浩律师事务所首席执行合伙人吕红兵表示,在此过程中,法治的规范与引领功能的发挥不可替代、不可或缺。

吕红兵认为,金融法院的专业化审判显然有利于促进金融司法对金融市场的规则指引和价值引领。值得关注的是,中国金融市场是全国性的统一市场,金融审判案例对投资人、交易者、发行人、监管者以及不特定多数人的影响是不分地域的,是全局性的、全国性的。

对于科创板采用注册制,全国人大代表、陕西省律师协会副会长方燕认为,在注册制下,企业在科创板发行股票并上市之前,其实质审查主要依靠保荐人与证券服务机构核查,充分的信息披露是注册制最核心的特征。注册制进一步加强了保荐人、律师事务所、会计师事务所等中介机构作为证券市场"看门人"的责任。

方燕表示,当前应充分考虑并适应资本市场关键制度的重大变化,对中介机构这一资本市场的主要参与者的职责、权利、义务与责任等作出更加明确的规范,使其更好地服务于科创板施行后的资本市场。

资本市场基础性制度改革"爬坡过坎"

□本报记者 徐昭 欧阳剑环

制图/韩景丰

作为多层次资本市场的组成部分,私募市场、新三板以及地方性、区域性市场近年发挥了重要作用,但当前也遇到一些成长中的"烦恼"。如何克服这些困难是未来需要研究解决的问题。多位全国政协委员3日表示,资本市场发展除了要完善基础性制度外,在理念上还需有所突破,要树立大资本市场观,打通各类机构投资者人市瓶颈,吸引更多中长期资金入市。

资本市场改革需筑牢地基

对于如何将多层次资本市场的基础做大,全国政协委员、证监会原主席肖钢表示这涉及多方面:第一,私募市场是多层次资本市场的重要方面。私募市场这几年发挥了重要作用,但当前也遇到一些困难。未来在支持创新型、创业型企业方面,私募股权投资将发挥重大作用。

第二,新三板市场也是一个定位于支持创新型、创业型企业的市场,这几年发挥了积极作用,但当前遇到一些困难。如何破解这个难题,是未来需要研究解决的问题。

第三,地方性、区域性市场经过清理整顿,这几年走上正轨,原来的金融乱象已得到有效治理。如何进一步发挥区域性股权市场的作用,特别是把它变成支持中小微企业的一个政策综合运用平台,成为培育中小企业的园地,还有文章可做。

对于资本市场改革,肖钢表示,从资本市场演化历 史来看,还是要把基础做好。因此,除了股票市场之外, 进一步发展多层次资本市场非常重要,它能够满足多元 化投融资需求。

关于退市制度,肖钢表示,退市制度改革是不断向



全国政协委员、证监会原主席肖钢接受本报记者采访。

前完善的,以后会越来越严格,有进有出,优胜劣汰,形成一个循环,所以退市制度一定会向整个市场推广。

吸引更多中长期资金入市全国政协委员、申万宏源证券研究所首席经济学家

杨成长表示,金融供给侧结构性改革的目标是围绕实体

经济需要,解决当前存在的一些结构性问题,为此要扩大保险资金和资本市场规模。

此前,证监会主席易会满表示,进一步加强协调,打通社保基金、保险、企业年金等各类机构投资者的人市瓶颈,吸引更多中长期资金人市。

具体来看,杨成长认为,金融业供给侧结构性改革 要重点解决三个问题:

一要解决长期资金短缺问题。我国储蓄率较高,但 长期资金短缺,从美国经验看,美国第一大金融行业是 保险,通过保险业长期资金与资本市场对接。

二要解决风险投资性资金短缺问题。去年以来,大量低等级信用债券发行困难,资金不愿意买这些收益相对较高,但是信用等级较低的债券。在国外,低等级信用债如果风险补偿正常,是很好的投资产品,现在金融市场缺乏投资风险高、收益高产品的资金。

三要解决缺乏长期股权投资资金的问题。资本市场 发展除了要完善制度外,在理念上还需有突破,要树立 大资本市场观。所有企业都有资本,应考虑如何把所有 企业的资本结构优化、效率提高。另外,资本市场制度设 计既要考虑与发达市场制度的衔接,同时也要考虑中国 特色的制度优势。在资本市场发展过程中,让制度发挥 效益的关键是与中国老百姓的融资习惯、资金结构以及 社会文化等衔接好。

在资本市场防风险方面,肖钢表示,市场结构还不够合理,交易制度也不够完善,投资者也不成熟,特别是市场结构以散户为主,这是我们多年存在的问题。因此,防范资本市场风险,最重要的还是要靠改革开放,在改革和市场发展中逐步解决市场结构不合理的问题。

企业家代表委员:

科创板将推动科技创新再上新台阶

□本报两会报道组

多位企业家代表委员在接受中国证券报记者采访 时表示,科创板是中国资本市场的重大创新,承载着非 常重要的使命,必将推动中国科技创新再上新台阶。

科创板承载重要使命

对于最新发布的科创板主要制度规则,全国人大 代表、圣湘生物董事长戴立忠在接受中国证券报记者 采访时表示,科创板是一场"及时雨",承载的使命非 常重要。

他说,过去我国创新型企业往往缺乏比较好的融资机制,很多企业大部分的资金来自银行,但银行的风险承受能力较低,不利于创新型企业融资壮大。科创板的推出,有利于形成创新型企业在一级市场获得风险投资、资本在二级市场顺利退出的良性循环。创新和金融相互结合、相互促进,才能使得科技这一生产力要素在

未来的产业发展、经济发展、社会发展中发挥更加淋漓尽致的作用。他表示,科创板在规则上实现和国际接轨,对流动性带来一定保证,能够真正吸引全世界资本来支持我国的创新创业。

全国政协委员、新东方教育科技集团董事长兼CEO 俞敏洪表示,科创板作为中国资本市场的创新"试验",本身就是积极的,未来关键是如何按照市场规律、经济规律、资本规律往前推进,期待科创板有一个好的、全新的展现,被企业家和老百姓所信任。

全国政协委员、新希望集团董事长刘永好认为,科创板一定会推动中国科技创新再上新台阶。资本市场是经济发展、科技进步的助推器,科创板按照国际做法采取注册制,让一些最优秀的科技企业通过资本市场获得资金支持和社会认同,提升企业知名度,规范企业经营。科创板也有助于高科技企业留在中国。因此,科创板不但对科技创新进步有利,对资本市场发展有利,也对广大股民投资有利,一举多得。

科创板受企业家青睐

戴立忠表示,公司有意愿抓住这一机遇,考虑申请在科创板上市。虽然科创板对企业盈利条件有所放宽,但创造经济效益是企业生存的根本,科创型企业的盈利能力主要体现在未来,要做到"今天可能不赚钱,但明天赚钱、后天更赚钱"。这也对投资者能力提出更高要求。以往企业上市主要以历史数据为判断标准,规则调整以后,需要经过一番分析研究,才能判断企业的核心竞争力。

全国政协委员、搜狗公司CEO王小川表示,搜狗公司已经在美国上市,因此对于登陆科创板没有那么紧迫。公司旗下投资的部分企业正争取在科创板上市,包括互联网、医疗、生物制药相关的企业。

俞敏洪说,很多企业家对于登陆科创板都有兴趣,但目前旗下还没有达到科创板上市标准的企业。他透露,其投资的企业中有一些创业型企业,将鼓励这些创业者做好准备,一旦时机成熟,将争取到科创板上市。

全国政协委员、证监会原副主席姜洋: 进一步扩大商品期货市场开放



□本报两会报道组

全国政协委员、证监会原副主席姜洋3月3日接受中国证券报记者采访时表示,从基础制度和监管能力来看,我国已经具备进一步扩大商品期货市场开放的能力。他建议,推进商品期货市场扩大开放,服务"一带一路"建设。

姜洋说,如果在"一带一路"建设中充分用好商品期货市场平台,吸引各方都来参与,那么按照中国国情建立的规则就能通过市场交易行为,对国际市场产生影响。

姜洋说,今年准备的提案之一是加快推出期货法。原油期货、铁矿石期货、PTA期货的国际化已经开展了一段时间,中国期货市场开放的条件已具备。因为期货法还未出台,境外投资者担心很多民事权利得不到保护,所以他们参与的速度、节奏比较缓慢。

全国政协委员、原保监会副主席周延礼: 未来养老第三支柱发展空间巨大



□本报两会报道组

3月3日,全国政协委员、原保监会副主席周延礼在谈及险资等长期资金人市时表示,监管部门对大力支持资本市场发展的态度是非常明确的。在防范风险、资产和负债匹配以及资金使用性质方面,监管部门有明确规定,一定要严格按照规定执行。他指出,尤其是在债转股方面,目前政策上有新突破,这是非常好的。

周延礼表示,个人税收递延型商业养老保险试点工作有序推进,未来养老第三支柱的发展空间巨大。目前要统一各方认识,将第三支柱作为解决大家养老问题的重要方向。开展第三支柱养老保险是一个重要方向,是一个"金矿",商业健康保险、养老保险具有很好的业务空间。

周延礼指出,应加强对"第四支柱"即社会保障基金的资金注入,形成一个社会养老保险基础性的、社会性的保障资金"盘子",并把这个"盘子"做大。

全国人大代表、证监会首席会计师贾文勤: 科创板对会计监管是挑战也是机遇



□本报记者 徐昭

全国人大代表、证监会首席会计师兼会计部主任贾文勤3月3日在接受中国证券报记者采访时表示,设立科创板对会计监管来说,既是挑战,也是自我完善的机遇。

贾文勤强调,科创板强调中介机构的归位尽责,更加强化中介机构尽职调查义务和核查把关责任。这就要求监管机构进一步创新监管模式,牢牢抓住中介机构执业质量这个"牛鼻子",实现借力监管、合力监管,切实有效地发挥信息质量"看门人"作用,帮助和引导发行主体充分披露有助于市场主体投资决策的高质量信息,从源头提升资本市场信息质量,保护投资者合法权益。

从信息披露看,贾文勤认为,证监会在会计监管方面将更关注科创企业研发支出、股份支付相关内部控制制度有效性,要求企业充分揭示无形资产的减值风险及对公司未来业绩可能产生的不利影响,关注股权激励合法性及研发费用资本化、股份支付会计处理合规性等。

贾文勤介绍,今年拟提交两个有关资本市场的建议,一个是与股权投资基金税收相关的建议。从税收公平和中性角度出发,建议对公司型股权投资基金税收政策进行完善,避免投资者和基金管理人在选择基金组织形式时因税收政策不同而作出不利于公司型基金的选择。另一个建议是对资管产品税收的原则性建议,包括税收政策本身和税收征管等方面。

本版照片均为本报记者 车亮 摄